

小小甜瓜

富了库车瓜农 甜了宁波百姓

本报记者 徐欣 黄剑跃 通讯员 郑成昆



库车馆里的“甬甜5号” (陈章升 摄)

当宁波良种遇上天山雪水，夏日里酝酿出怎样的甜蜜和清凉，让人深深迷恋？
这个夏天，承载着库车两地深情的“甬甜5号”又从新疆回娘家来了。上周六上午，伴随着热情洋溢的歌舞，甬库两地百姓共同品尝丰收的甜蜜，2016“甬甜盛宴”——库车“甬甜5号”甜瓜推介会在南塘老街新疆库车馆举行。甬城市民争相感受“舌尖上的库车”，首批30吨甜瓜很快被抢购一空。这意味着在3年时间里，“甬甜5号”不仅在库车茁壮成长，更获得了宁波市场的认可，有望走向产业化发展之路，成为库车优势农产品，进一步带动当地农民增收。



宁波援疆干部和库车维吾尔族瓜农在田头查看“甬甜5号”甜瓜长势。(黄剑跃 摄)

相关链接

“乡粉”点赞“甬甜5号”

“‘甬甜5号’甜瓜既有香瓜的脆爽，又有胜过哈密瓜的甜味，味道交关赞！”上周六，在南塘老街新疆库车馆举行的2016“甬甜盛宴”——库车“甬甜5号”甜瓜推介会上，网友“宁波小歪”在品尝“甬甜5号”后竖起了大拇指。
当天的推介会上，与“宁波小歪”一样幸运的20多位“乡下头”粉丝享受到了来自库车馆的特殊福利：欣赏新疆歌舞表演，品尝地道瓜果美食，参加活动主办方精心准备的互动游戏。在瓜果飘香中，大家共享“甜蜜时刻”。
张先生是一位铁杆“乡粉”，但是他仍然带着妻子和女儿赶赴这场特殊的“甜蜜之约”。“想见‘甬甜5号’很久了，知道它有着新疆哈密瓜、日本洋香瓜和欧洲甜瓜三种‘血统’。今天品尝后，用三个字来形容口感，那就是甜、脆、爽。这喝着天山雪水长大的宁波甜瓜，味道真是顶呱呱！”
除了“甬甜5号”，活动主办方精心准备的新疆特色美食和水果，也让网友们大饱口福。网友“日落黄”意犹未尽地说：“走进库车馆，浓郁的新疆气息扑面而来。‘甬甜5号’甘甜多汁，酸奶香浓爽滑，葡萄酸甜可口，还有一些特色点心，品尝后让人感觉回味无穷！‘甬甜盛宴’让我们宁波市民在家门口感受到了新疆的美食文化！”
“今天来到新疆库车馆做客，感觉不虚此行。活动中，我学会了用维吾尔语说‘你好’和‘谢谢’。”网友“三江书生”高兴地说，“库车小伙姑娘的精彩舞蹈，甜到心坎里的‘甬甜5号’，给我留下了美好而又深刻的印象。民族团结瓜、甬库一家亲。希望宁波库车两地网友今后能多走动、多交流，彼此的感情能像这‘团结瓜’一样甜蜜！” (陈章升)

甬甜5号

宁波培育的市场宠儿

“甬甜5号”是由宁波市农科院自主培育的哈密瓜风味脆肉型甜瓜，有着新疆哈密瓜、日本洋香瓜和欧洲甜瓜三种“血统”，吃起来既有香瓜的脆爽，又有胜过哈密瓜的甜味。普通甜瓜的甜度为12-14度，而“甬甜5号”甜度为14-17度，在新疆种植的“甬甜5号”甜度更是达到了18度。

市农科院蔬菜所甜瓜课题组专家臧全宇告诉记者，除了口感甜脆之外，“甬甜5号”还含有多种普通瓜少有的对人体有益的营养元素，同时耐高温性、耐储性也比一般甜瓜更强，并且抗蔓枯病，耐盐耐旱，特别适合在新疆种植。凭借细致的肉感、脆甜爽口的口感，“甬甜5号”已连续4次获得全省西甜瓜品鉴会冠军，连续2年被省农业厅列入主导品种，得到了种子管理部门和种植户的普遍认可。

西甜瓜是我市产值较高的经济作物之一，市农科院自2008年起与新疆农科院哈密瓜研究中心吴明珠院士团队开展合作研究。2014年9月，我市首家西甜瓜领域院士工作站成立，由市农科院与吴明珠院士团队共建。市农科院甜瓜育种水平突飞猛进，跻身国内第一梯队，选育出一系列拥有自主知识产权的甜瓜新品种。其中，“甬甜5号”和“甬甜7号”被列为宁波市主推品种、浙江省甜瓜主导品种。

小小甜瓜

给库车农民带来了大财富

2014年，“甬甜5号”通过我市援疆部门的引荐，在宁波对口支援的新疆库车县小规模试种后，去年大面积露天种植获得成功，今年“甬甜5号”在库车推广面积达到1200亩。为建立起畅通的产销对接渠道，库车县委县政府和宁波市援疆办、援疆

指挥部连续两年把刚上市的“甬甜5号”甜瓜运到宁波，让市民亲身感受“舌尖上的库车”。



推介会上，库车馆的工作人员为大家送上甜瓜。(严龙 摄)

通过整枝、授粉、保水、保温等技术的应用，“甬甜5号”经受住了2014年酷暑、大风沙尘和2015年高温的考验，今年库车县“甬甜5号”甜瓜种植推广再次获得成功。专家通过3年手把手、面对面的技术指导，库车县种植基地所产甜瓜单瓜重量1.2-1.7千克，一级商品瓜率由50%提高到85%，产品上市率达到90%。

甜瓜种植项目的实施，促进了库车产业结构调整和优化，改变了农牧民的生产生活方式，实现区域经济发展和农民增收。宁波市援疆指挥部产业合作组成员孙冲波介绍，“甬甜5号”甜、脆、爽的口感得到了消费者的充分好评，优良的品质获得市场认

可。当地农民看到去年种植甜瓜的农户有了好收成，今年积极主动要求种植“甬甜5号”，种植户数达到了92户。

2015年，库车县乌尊镇亚贝希村瓜农肉孜·玉山试种了30亩“甬甜5号”，纯收入10万元，尝到甜头的他今年扩种到90亩。看到肉孜·玉山种甜瓜赚钱，亲戚、邻居纷纷来找他学习种植技术，准备明年开始种植“甬甜5号”甜瓜。

今年6月下旬，宁波市援疆指挥部与南塘老街库车馆等采购商进行充分沟通。等甜瓜一成熟，采购商即上门收购，甜瓜订单收购价1.5元/千克-3元/千克，瓜农亩耕地纯收入3000元以上，是棉花等传统作物的5倍以上。

接下来，宁波市援疆指挥部将帮助库车县制订完善“甬甜5号”无公害标准规范和操作规程，并通过龙头农户带动、市场引导、提升组织化程度等手段，在3年时间里实现甜瓜商品率95%以上，把“甬甜5号”打造成为当地优势农产品。

科技帮扶

全面提升产业援疆成效

我市农业科技部门不仅成功把“甬甜5号”引入库车，被当地瓜农亲切地称为“团结瓜”，而且还打算把宁波草莓、梨子、土鸡引入新疆，并在库车小白杏等特色农产品中推广病虫害防治技术，推动产业援疆取得更大成果。

全县共有杏林14.4万亩，2014年，库车小白杏还获得国家农产品地理标志认证。然而，随着小白杏种植面积的扩大，梨小食心虫、蚧壳虫等杏树病虫害的危害也不断加剧、蔓延，给库车小白杏产业带来极大危害。从2015年开始，库车县伊西哈拉镇伊西哈拉一村的小白杏

不但个头比以往任何一年都要大，而且更“健康”，“吃货们”不再担心会吃到虫子。伊西哈拉一村村委会主任买买提·尔逊说，因为没有病虫害，村里的小白杏格外畅销，而且价格也卖得好，别的地方每千克卖7元，他们村卖9元。这一变化来自宁波海归博士杜永均研发的性诱剂技术防治的

试点应用。

2015年年初，应宁波市援疆指挥部邀请，杜永均博士在伊西哈拉镇和牙哈拉镇试点推广梨小性信息素迷向剂（性诱剂）技术防治，试点面积为5000亩。2016年，防治技术扩大到更多的乡镇，总面积达到10000亩。

孙冲波说，采用性诱剂防治食心虫后，不但减少了化学农药的使用，保护杏园自然天敌种群，间接控制了病虫害的危害，同时保护了生态环境，减低果实的农药残留，每亩杏园预计可增产50千克。



“乡下头”的小粉丝在品瓜。(严龙 摄)

首届“最洁美村庄”回访

鄞州李家坑：四明山之心的洁美古村

本报记者 何峰 朱军备
通讯员 孙赞

酷暑时节，坐落在四明山之心的鄞州章水镇李家坑村，迎来了一年中最热闹的季节。徜徉在李家坑的山山水水，脚下是古朴的鹅卵石，耳畔是潺潺的溪水声，抬头即是蔚蓝色的天空……
7月下旬，2016宁波四明山清凉避暑节在这里拉开大幕，小村一下涌进几千名游客。李家坑村在微信朋友圈里写道：“经过整修的李家坑干净清爽，韵味出来了。漫步之后，去鹅卵石路上漫步，一动一静，真是一段美好的旅程。”
李家坑村位于海拔800米的杖锡山麓，靠山而居，依溪而建，有着400多年历史。李家坑的独特魅力，一半源于得天独厚的山水环境，另一半源于村中以“鹿游”“环溪楼”“水云居”等院落为代表的山居文化。
2012年开始，李家坑村开

启了它的“改造之旅”。经过近三年的整理式改造，李家坑保留了古村的原有风貌和绿色生态景观，去除了以往的杂乱和破败。山石垒砌的石屋质感厚实，古朴的院落疏朗有致，电线、污水管道统一埋入地下，全村俨然成为一座浙东古建筑博物馆。
去年，在我市首批“最洁美村庄”推选活动中的实地走访环节，李家坑村优美的生态、古朴的韵味和整洁的环境，让专家和市民观察员赞不绝口。
半年时间过去了，李家坑更为整洁优美。村里的停车场和旅游公厕已交付使用，村口公园和风雨廊桥已经完工。村党支部书记李红伟说，“被评为最洁美村庄后，我们村民的卫生意识更强了。”据他介绍，今年年初开始，李家坑完善了环境卫生保洁制度。首先明确了每家每户的包干区，每户人家的卫生整洁情况，直接和年终的福利挂钩，村民的责任心更强了；其次是强化了党

员和村干部的责任制，进一步调动了他们检查督促的积极性。
“被评为最洁美村庄后，我们的名气比以前更大了。”李红伟说，“通过媒体的宣传和观察员的走访，更多的人知道了四明山中有这么一个保存完好的古村，来的游客越来越多。今年夏天，周末来李家坑漂流的游客在3000人以上。”
盛夏是漂流的高峰期，也是这个古朴静谧的山村难得的热闹时节。李家坑的漂流素有“浙东第一漂”之称。在漂流过程中游客经过阳光三叠、江南水乡、激流勇进、瀑漫过云、冷龙潭、虎跳涧、云溪环碧、飞流直下、芙蓉出水9个景点。
今年，李家坑的民宿经济驶上了发展的快车道。位于榭树潭水库下游的“香榭谷”民宿“五一”期间开始迎客，周末一直处于一房难求的状态。村内的“道地小筑”民宿也已开业，受到了广大游客的热捧。民宿有效填补

了李家坑多年来“住宿”的空白，给慕名而来的登山背包客和漂流爱好者带来巨大的惊喜。
目前，300亩的高山生态蔬菜基地项目进入开发阶段，建成后，

李家坑的旅游产品将更加丰富，精品民宿与古道游、采摘、漂流等形成良性互动。住农家屋、干农家活、吃农家菜，游客可在这里享受动人的田园风情。



依溪而建的“香榭谷”民宿 (何峰 孙赞 摄)

精彩推荐

- 10 西街村：美丽村庄，看“颜值”还看“气质”
- 11 勤力治“五水”同心美家园
- 12 九龙湖：运动休闲“后花园”呼之欲出

乡下头，带你寻找有意思的乡村

